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QUESTAO 1

Com o objetivo de aumentar a resisténcia & fiuéncia dos
materiais metalicos, é correto afirmar que:

(A) diminuindo o tamanho de grdo cristalins, ocorre o
aumento da resisténcia a fiuéncia.

(B} aumentando o tamanho do gréo, ocorre um aumento
da resisténcia a fluéncia.

(C) todos os elementos de liga atuam de maneira a
diminuir a resisténcia a fluéncia.

{D) a temperatura de fuséo tem influéncia na resisténcia,
guanto menor a temperatura, maicr a resisténcia a
fluéncia.

(E) o modulo de elasticidade tem influéncia na
resisténcia, quanto maior © moédulo, menor a
resisténcia a fluéncia.

QUESTAO 2

Uma liga hipoeutetoide Fe-C com 0,4 %p C foi totalmente
resfriada, sob condigdes ideais de  equilibrio
termodinamico, até abaixo da temperatura eutetcide.
Determine, de maneira aproximada, as fragbes de ferrita e
cementita, respectivamente, abaixo da temperatura
eutetoide e assinale a ocpgéo correta,

.Dados: abaixo da temperatura eutetoide, considere que ©
-percentual de peso de carbono da cementita é de 6,7% e
da ferrita é de 0,022%.

(A) 0,94 e 0,06
(B) 0,92 e 0,08
(C) 0,86¢ 0,14
(D) 0,81e 0,19
(E) 0,75e0,25

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 3

A respeito do ensaio de compressdo dos materiais,
assinale a opgéo correta.

(A) Quando um material & submetido a carga de
compresséo, as relagfes entre tensdo e deformagéo
s&o totalmente diferentes daquelas obtidas no ensaio
de tracao.

(B) Os resultados do ensaioc de compressdo sé&o
influenciados pela temperatura, velocidade de
deformacao, anisotropia do material e tamanho de
grao.

(C) Em materiais frageis, como o ferro fundido ou o
concreto, a fratura ocorre preferencialmente no plano
a 90° do eixo de aplicagdo da carga, com grande
deformacéo.

(D} Em materiais ducteis, em fungdo do atrito entre a
placa de aplicacdo de carga e o corpo de prova,
ocorre o embarrilhamento, observando-se pouca ou
nenhuma deformag&o no material.

(E) Em materiais frageis, em funcdo da presenga de
trincas microscépicas, & preferivel utilizar o ensaio de
tracdo ac ensaio de compressdo, visto que essas
trincas se propagam no ensaio de compressao.

QUESTAO 4

Com relagdo a fratura dictii em ensaios de tragao, é
correto afirmar que:

(A) é o principal modo de fratura dos materiais ceramicos.

{B) ocorre sem grande deformagao plastica apreciavel.

{C) a direco da fratura é perpendicular a diregdo de
tracdo aplicada.

(D) a superficie de fratura apresenta um aspecto fibroso.

(E) quando nucleada, a trinca se propaga de maneira
rapida.

QUESTAO 5

Assinale a opgdo que apresenta elementos de liga
estabilizadores da austenita.

(A} Niguel e fosforo.
(B) Silicio e berilio.

{C) Manganés e berilio.
(D} Silicio e fésforo.

(E) Niquel @ manganés.
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QUESTAO 6

Assinale a opgdo que apresenta processo de conformacgao
mecénica que se enguadra como um processo de
compresséo direta,

{A) Tracionamento.
(B) Trefilagéo.

{C) Laminagao.
(D) Dobramento.
({E) Extruséo.

QUESTAO 7

Assinale a opgdo que NAQ apresenta uma vantagem do
processo de conformagdo a frio em relagdo ao de
conformagéo a quente.

(A) Aumento da qualidade do acabamento.
(B) Diminuicéo da oxidagéc superficial.

(C) Aumento do controle dimensional.

(D) Aumento da ductilidade do material.
(E) Diminuigao da perda de material.

QUESTAO 8

Os fendmenos que ocorrem durante um tratamento
térmico envolvem quase sempre difusio atdmica. Sobre o
fendémeno de difus&o atbmica, & correto afirmar que:

{A) a temperatura tem uma influéncia significativa sobre
os coeficientes e as taxas de difus&o, uma vez que ac
se elevar & temperatura, o coeficiente de difusao
aumenta.

(B) a difusdo por lacunas envolve dtomos que migram de
uma posicdo normal da rede para uma posigdo
intersticial vizinha que esteja vazia.

(C) uma energia de ativagBo elevada, necessaria para
produzir o movimento difusive de um mol de atomos,
resulta em um coeficiente de difusdc relativamente
elevado.

{D) um exemplo de difusdo em regime ndo estacionario &
a difusdo dos atomos de um gas através de uma
placa metdlica em que o gradiente de concentragéo
ndo varia com ¢ tempo.

(E) a difusao intersticial envolve a troca de um atomo de
uma posicdo normal da rede para uma posigao
adjacente vaga ou lacuna na rede cristalina.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 9

Sobre os fendmenos que ocorrem durante a solidificagio
do metal liquido no interior dos moldes de fundicée, é
correto afirmar que:

{A) a contragido de sclidificagdo corresponde a variagdo

de volume que ocorre ja no estado sélido, desde a
" temperatura de fim de solidificaggo até a ambiente.

(B) a concentragdo de impurezas constitti o que se
chama segregagio, localizando-se no interior da
peca, onde as tensdes s&0 mais baixas.

{C) a solidificagdo tem inicio nas paredes do molde, o
creéscimento dos cristais se da de maneira uniforme e
sem interferéncia dos cristais vizinhos.

(D} a contragéo solida corresponde & variagéo de volume
que acorre durante a mudanca do estado liquido para
o sélido.

(E) o desprendimento de gases constitui o que se chama
segregacgao, na qual o oxigénio dissolvido no metal
tende a formar o gas CO» no interior da pega.

QUESTAO 10

Assinale a opgéo que apresenta o tipo de fabricago em
gue o produtc metallrgico & produzido exclusivamente
pela técnica de metalurgia do pod.

(A) Fabricagéo de préteses de titanio.

(B) Fabricagao de tubulages sem costura.
(C) Fabricagéo de agos ferramenta.

(D} Fabricagdo de ligas leves.

(E) Fabricagao de metais refratarios.

QUESTAO 11

Assinale a op¢&o que apresenta o método de revestimento
metalico, para controle de corros@o, na qual o material a
ser protegido € colocado como catodo de uma cuba
eletrolitica, onde o eletrdlito contém sal do metal a ser
usado no revestimento, podendo ¢ anodo ser também do
metal a ser depositado.

{A) Galvanizacao.
(B) Cementagao.
{C) Cladizagao.

(D} Eletrodeposigio.
(E) Metalizagio.
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QUESTAO 12

A massa molar numérica média de um polietileno & de
100.000 g/mol. Assim, calcule ¢ Grau de Polimerizagdo
{GP) e assinale a opg&o correta.
Dados: C =12 g/mol; e H= 1 g/mol;

Monémero do polietileno: (-CHa-CHz-); e

GP = Mn / m; onde Mn & a massa molar numérica
e m € a massa molar do polimero.

Ay 2271
(B) 3381
(C) 3425
(D) 3454
(E) 3571

QUESTAO 13

Correlacione os ensaios nédo destrutivos (END) as suas
respectivas técnicas de aplicagdo e assinale a opgao
correta.

END

I-  Ultrassom

II- Radiografia

- Particulas Magnéticas

TECNICA

{ ) Técnica de Parede Simples
{ ) Tecnica do Contato Direto
{ ) Técnica de Transparéncia
{ ) Técnica de imerséo

{ ) Técnica da Bobina

(A) (B () () () (1)
(B) (1) (i) (B (1) (1)
(C) (0 (myqny 1y (N6
By (I (n @
(E) (I} QU 10 {15y (1

QUESTAO 14

Em geral, nos ensaios nfo destrutivos de ultrassom, o
menor didmetro detectavel de uma descontinuidade
corresponde A& metade do comprimente de onda
empregado. Sendo assim, qual serd o didmetro minimo
detectavel de uma descontinuidade em uma pega ago,
considerando a velocidade de propagagéo de 5900 m/s e
frequéncia de aplicagéo de 2,5 MHz?

Dado: v = A . f, onde "V’ € velocidade; “A" comprimento de
onda; e “f" frequéncia.

(A) 0,21 mm.
(B} 0,85 mm.
{C) 1,18 mm.
(D) 4,72 mm.
(E) 7,38 mm.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 15

Considere ¢ diagrama de fases Fe-C na figura abaixo.
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Suponha que haja uma liga contendo 0,5% em peso de
carbono. Utilizande o diagrama apresentado acima,
assinale a opgio que apresenta as fases existentes nas
temperaturas de (I} 1400 °C, (If) 1200 °C, (lll) 750 °C e (IV)
600 °C, respectivamente.

(A) Austenita; ferrita proeutetoide; ferrita delta e ferrita
proeutetoide; e ferrita eutetoide, ferrita proeutetoide e
cementita,

(B} Austenita e liquido; cementita proeutetoide; austenita
eutetoide e ferrita proeutetcide; e ferrita eutetoide,
ferrita proeutetoide e cementita proeutetoide.

{C) Cementita e liquido; cementita; austenita eutetoide e
ferrita proeutetoide;, e  ferrita eutetoide, ferrita
proeutetoide e cementita proeutetoide

(D) Austenita; austenita; austenita e ferrita proeutetoide; e
ferrita eutetoide, ferrita proesuteloide e cementita.

(E) Ferrita e liquido; ferrita; cementita e ferrita
proeutetoide; e ferrita eutetoide, ferrita proeutetoide e
cementita.
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QUESTAO 16

Sobre os materiais metdlicos e suas microestruturas, &
correto afirmar que:

(A) o aumento da fase ferrita em um ago, enguanto
outros elementos microestruturais s@ic mantidos
constantes, resultara em um material mais duro e
mais resistente, porém muito mais fragil.

(B) uma vez que perlita € mais fragil, o aumento em seu
teor resultard em uma diminuicéo tanto na ductilidade
quanto na tenacidade, devido a maior restrigdo ao
movimento das discordancias na perlita grosseira.

(C) a fase cementita, que é resistente e rigida, restringe
severamente a deformagdo da fase ferrita, mais
ductil, nas regides adjacentes a fronteira; dessa
forma, pode ser dito que a cementita reforga a ferrita.

{D) das varias microestruturas que podem ser produzidas
para um determinado ago, a bainita & a mais dura e
mais resistente e, além disso, a mais fragil; na
realidade, ela tem ductilidade desprezivel.

(E) os agos carbonoc comuns, com microestrutura
composta por perlita fina, apresentam um aumento na
ductilidade, bem como uma queda na dureza e
resisténcia a tragio, com o aumente da concentracéo
de carbono.

QUESTAO 17

O hélice de um navic docado sofreu uma gueda durante a
sua remogAo. A avaliago visual ndo encontrou nenhum
danc no componente propulscr, contudo foi solicitado a
um militar gue fizesse o ensaio de liquidos penetrantes
para complementar a avaliagio do estado do material.
Assim, assinale a opgdo que apresenta a sequéncia
correta de realizag&o deste ensaio ndo destrutivo.

(A) Limpeza da superficie, aplicaggo do liquido
penetrante, remogdo do excesso de penetrante,
aplicacdo do revelador, remogio do excesso de
revelador, avaliago e registro do resultado.

(B) Limpeza da superficie, aplicagdo do revelador,
remoc8o do excesso de revelador, aplicagdo do
liquido penetrante, remogdo do excesso de
penetrante, avaliag@o e registro do resultado.

(C) Limpeza da superficie, aplicacdo do liquido
penetrante, remogdo do excesso de penetrante,
aplicagdo do revelador, avaliago e registro do
resultado.

(D) Limpeza da superficie, aplicagdo do liquido
penetrante, aplicagdo do revelador, remogéc do
excesso de penefrante, avaliagdo e registro do
resultado.

(E) Limpeza da superficie, aplicagdo do revelador,
remogdo do excesso de revelador, aplicagéo do
liquido penetrante, avaliagio e registro do resultado.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 18

No que se refere a resistividade elétrica dos metais, €
correto afirmar que;

(A) a deformac@o plastica diminui a resistividade dos
metais, em virtude do maior ntimero de discordancias,
causando espalhamento dos elétrons.

(B) © aumentc de dtomos de soluto (impurezas atémicas)
na estrutura cristalina diminui a resistividade elétrica
dos metais, visto que esses stomos atuam como
centros de espalhamento dos elétrons.

{(C) o aumento da temperatura diminui a resistividade
elétrica dos metais, visto que a vibragao atdmica e o
centro de espalhamento séo atenuados.

(D} os defeitos cristalinos (discordancias, atomos de
solutos, contorncs de grac) reduzem a resistividade
elétrica, aumentando a condutividade elétrica dos
metais.

(E) a resistividade elétrica total de um metal &€ a soma
das contribui¢bes das vibragbes térmicas, das
impurezas e da deformag&o plastica.

QUESTAO 19

Assinale a opgéo que apresenta o processo de soldagem
no qual a agéo do efeito Joule atua como principal fonte de
calor para a fusdo do metal base.

(A} Soldagem TIG.

(B) Soldagem por costura.

(C) Soldagem por eletrogas.

(D) Socldagem por arco submerso.
(E) Soldagem a laser.

QUESTAO 20

O processe de oxi-corte & amplamente utilizado na
inddstria naval, substituindo o corte mecanico em
inumeras ocasifes. Sobre as caracteristicas de aplicagéo
e operagao desse processo, assinale a opgéo correta.

(A) A espessura maxima de corte de materiais de ago de
baixo carbone corresponde a duas polegadas.

(B) A chamada "temperatura de ignigéo” corresponde 3
temperatura em que a chama do magarico comeca a
cortar o material.

(C) Os consumiveis do processo sao oxigénio, nitrogénio
e os fluxos utilizados para o corte de metais que ndo
0 ago.

(D) A chama com cor amarelo-brithante & com maior
quantidade de fuligem e classificada como “redutora”.

(E) A regido da chama mais proxima ao magarico, onde
ocorre a reagao primaria de combustéo, € conhecida
como “dardo”.
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QUESTAC 21

Como & denominado o processo de fundigac que utiliza
um modelo consumivel (cera ou plastico) ne qual despeja-
se uma lama fluida ao seu redor, formando um molde que
e, entdo, aquecido, tal que o modelo se funde deixando
uma cavidade no molde com a forma desejada?

(A) Em molde de areia.
(B) Sob presso.

(C) Continua.

(D) Por centrifugacgéo.
(E) De precisac.

QUESTAO 22

Com relagdo aos materiais ceramicos, assinale a opgéo
correta.

{A) Sao materiais incrganicos e ndo metalicos, para os
quais as ligagtes interatdmicas $80
predominantemenie idnicas.

{B) Sao materials organicos e ndc metalicos, para os
quais as ligacbes interatémicas sao
predominantemente ibnicas.

{C) Sao0 materiais organicos e metilicos, para os quais as
ligagbes interatbmicas s&o predominantemente
covalentes.

(D) Sao materiais inorganicos e nao metalicos, para os
guais as ligacdes interatémicas 580
predominantemente metalicas.

(E) Sao materiais inorganicos e metdlicos, para os quais
as ligagdes interaidmicas sdo predominantemente
covalentes.

QUESTAO 23

Examine a figura abaixo.

Com base na norma AWS 2.4, analise a simbologia de
soldagem da figura acima e assinale a opgdo que a
denomina corretamente.

(A) Solda de costura.

(B) Solda de reverso.

{C) Solda de revestimento.
(D) Solda ponto.

(E) Solda duplo filete.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 24

A respeito do fator de empacotamento (FEA) do elemento
quimico ferro, é correto afirmar que o:

(A) ferro-a (ferrita) apresenta o FEA = 0,74.

(B) ferro-y (austenita) apresenta o FEA = 0,74,
(C) ferro-§ (ferrita delta) apresenta o FEA = 0,74,
(D) ferro-y (austenita) apresenta o FEA = 0,68.
(E) ferro-a (ferrita) apresenta o FEA = 0,58.

QUESTAO 25

A respeito da dureza dos materiais, assinale a opg¢ao
correta,

{A) O ensaio de dureza é uma propriedade mecanica cujo
conceito se segue a resisténcia que um material,
quando pressionado por outro material, apresenta
risco ou a formagdo de uma marca que é temporaria.

(B) A dureza de um material depende diretamente das
forgas de ligacao entre os atomos, ions ou moléculas,
do escorregamento de planes atémicos, assim como
da resisténcia mecéanica.

(C) Os sdlidos metalicos e ibnicos, devido a natureza
menos intensa das forgas de ligacde, s80 menos
duros gue os plasticos.

(D) A dureza dos metais ndc pode ser aumentada por
tratamentos térmicos ou trabalho a frio.

(E) Os sodlidos que tém forgas de ligagédo covalentes séo
0s que apresentam a menor resisténcia a dureza.

QUESTAO 26
A respeito das ligas de cobre, & correto afirmar que:

(A} o© latdo cobre-zinco 90-10, também chamado de latao
vermelho, devido a sua elevada conformabilidade a
frio, é utilizado na fabricag@o de ferragens, pegas e
objetos ornamentais e decorativos.

(B) o latdo cobre-zinco 85-15, também chamado de
bronze comercial, devido a sua elevada
conformabilidade a frio, & utilizado na confecgio de
medalhas e outros outros objetos decorativos.

(C) o Iatdo cobre-zinco 70-30, também chamado de latéo
para cartuchos, combina boa resisténcia mecanica e
excelente ductilidade, sendo adequado para
processos de estampagem.

(D) os latdes que contém até cerca de 37% de zinco
caracterizam-se pelo fato de o zinco ser mantido em
solugdo sélida no cobre e apresentam uma estrutura
ctibica de corpo cenfrado.

(E) os latbes que contém entre 45 e 50% de zinco
caracterizam-se pelo fato de o zinco ser mantido em
solugdo solida no cobre e apresentam uma estrutura
cubica de face centrada.
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QUESTAO 27

Examine a figura abaixo.

A célula unitaria cubica, na figura acima, apresenta os
seguintes indices para as diregdes cristalograficas:

(A) A[0-1-1:B[210;C[112];D[11-2].
(B) A[012];B2-10]; C[11%]; D [% % -1].

(C) A[0-1-1];B[%-10;;C[112];D[%% -11.
(D) A[01%EB[%-10;:C[112];D[%% -1].
(E) A[0-1-1];B[-210;C[11%l:D[11-2.

QUESTAO 28

Sobre a transigdo ductil-fragil, assinale a opgéo que
completa corretamente as lacunas da sentenca abaixo.

‘Para os agos de baixa resisténcia e estrutura cristalina

h& uma faixa especifica de temperaturas em que
ocorre a transigio dictil-fragil. Nesses agos a diminuigdo
do tamanho medio dos gréos a temperatura
de transigdo, 4 o aumento do teor de carbono da liga
desloca a curva de transiggo dictil-fragil do material para a

(A) CFCl/aumenta/esquerda
{B) CFC/diminuif/direita
(C) CFC/aumenta/direita
(D) CCClaumenta/esquerda
(E) CCC/diminui/direita

Prova; Amarela
METALURGIA

QUESTAO 29

Como & denominado o tratamento térmico que consiste no
aquecimento do ago acima da temperatura critica e
resfriamento ao ar e que & aplicado para refinar os gréos e
produzir uma distribuigdo de tamanhos de grdos mais
uniformes nos agos perliticos?

(A) Recozimento pleno.

{B) Recozimento subcritico.
{C} Recozimento intermediario.
(D} Normalizag&o.

{E) Alivio de tensdes.

QUESTAO 30

Assinale a opgao que apresenta o tipo de corrosdo que
ocorre nos latdes, no qual é observado o aparecimento de
regides com colora¢do avermelhada contrastando com a
caracteristica coloragio amarela dos latdes.

{A} Filiforme.

(B) Por esfoliacdo.

(C) Grafitica,

(D) Dezincificagao.

{E) Empolamento pelo hidrogénio.

QUESTAO 31

Os elementes de liga podem infiuir nas propriedades dos
acos temperados alterando a sua temperabilidade. Qual &
o elemento de liga que NAQ aumenta a temperabilidade
do ago?

(A) Cobalto.
(B) Cromo.
{C) Manganés.
(D} Molibdénio.
(E)} Boro.

QUESTAO 32

Para subsidiar o Oficial intendente na aquisicdo de
consumiveis metallrgicos para a Base Naval de Aratu, um
militar foi escalado como apoio técnico. O encarregado de
manutencio apresentol a necessidade de compra de
eletrodos revestidos para agos carbono baixa liga que
sejam capazes de soldar sem restrigbes quanfo as
posictes de soldagem. Assinale a opgéo que apresenta o
eletrodo revestido capaz de atender a demanda
apresentada acima e que esia enquadrado corretamente
conforme a classificaggo AWS 5.1.

(A) AWS E 6013,
(B) AWS ER 6012.
(C) AWS ER 6021.
(D) AWS ER 7018.
(E) AWS E 7021.
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QUESTAO 33

Com relacgdo ao fendmenc da fadiga,
afirmativas abaixo.

analise as

I- O limite de resisténcia & fadiga é o valor de tens&o
abaixo do qual a falha em fadiga ndc ocorre, sendo
comum a maicria das ligas ndo ferrosas.

lI- As marcas de praia se formam em componentes que
sofreram interrupgdes na aplicagéo de tenséo.

lll- Cada estria de fadiga representa a distancia de
avango da extremidade da trinca em um tnico ciclo
de aplicagdo da carga, podendo ser visivel a olho nu.

Assinale a opgéo correta.

(A) Apenas a afirmativa | & verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa Il & verdadeira.

(C) Apenas a afirmativa Ili & verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas il e Il séo verdadeiras.

QUESTAO 34

Qual & o percentual de carbono, em média, do ago baixa
liga com designag@o SAE-46407

(A) 0,4%
(B) 0,46%
(C) 4%
(D) 40%
(E) 46%

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 35

Considere o diagrama de fases Cu-Ag na figura abaixo.
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Uma liga 40% Ag-80% Cu, em 781 °C, apresenta,

aproximadamente, as seguintes quantidades de fase:

(A} 60% de a e 40% de (.
{B) 40% de a e 60% de B.
(C) 50% depes50%del.
(D) 80% delL e 20% de B.
(E) 50% de ae 50% de L.

QUESTAO 36

Utilizando o ensaio de trag@o, & possivel determinar tanto
o alongamento quanto o médulo de tenacidade. Assim, as
unidades dessas duas propriedades, no Sistema
Internacional (SI), s&o:

{(A) mmeN.

(B} mm & adimensional.

(C) adimensional e J/m>.

(D) mme J/im®

(E) adimensional e adimensional.

QUESTAO 37

Nos ensaios de ultrassom, qual o fendmeno ondulatério
que caracteriza a regiéo do campo préximo?

(A) Difragao.
(B) Ressonancia.
{C) Reflexao.
{D) Refragéo.
(E) Interferéncia.
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QUESTAO 38

Dentre as trincas decorrentes de soldagem, existe uma
extremamente critica, pois seu aparecimento pode ocorrer
alguns dias apds a conclusédo do servigo. Juntas de agos
de elevada resisténcia mecéanica sob restrigido mecéanica
sdo especialmente suscetiveis ao surgimente dessa trinca.
Assim, assinale a opgao que apresenta o tipo de trinca
supracitado.

{A) Trinca de solidificag@o do metal de solda.

(B) Trinca de decoesdo lamelar.

{C) Trinca devido a liquagéo da zona afetada pelo calor.
(D} Trinca induzida pelo hidrogénio.

(E) Trinca de descarbonetagéo do metal de solda.

QUESTAO 39

Para o calculo do tempo de duraggo dos anodos
galvanicos ou definicBo da massa total de anodos a ser

utilizada para uma determinado periodo, a seguinte
., M.C085

expressdo pode ser utiizada  8760.1

, sendo: V =
vida dos anodos, em anos; M = massa total de anodos, em
kg; C = capacidade de corrente do anodo, em A.h/kg; | =
corrente requerida, em A. Pretende-se projetar o sistema
de protegio catddica gaivanica para uma embarcagéo de
casco de ago que navega em agua doce. Considerando
que a embarcagéo ira docar a cada trés anos, periodo em
que seus anodos serdo substituidos, e tomando como
critério a massa total de anodos necessaria, qual sera a
guantidade minima de anodos de magnésio, peso liquido
unitario de 7,3 kg, necessaria para a protegéo catddica da
embarcagdo, sabendo que a corrente requerida para a
protec&o completa das obras vivas é de 4675 mA?

Dado: C = 1100 A.h/kg para ancdo de magnesio.

{A) 20

{B) 18

(C) 18

(D} 14
(E) 12

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 40

Dentre os defeitos de soldagem passiveis de existir em
uma junta de topo, destaca-se a falta de penetragéo.
Assinale a op¢8o que apresenta uma causa pratica deste
defeito.

A) Digmetro do eletrodo muito pequeno.
B) Velocidade de soldagem muito baixa.
C) Abertura de raiz muito grande.

D) Baixa corrente de soldagem.

(E} Angulo do chanfro muito aberto.

(
(
(
(

QUESTAO 41

Assinale a opgao que completa corretamente as lacunas
da sentencga abaixo.

*Na martémpera o objetivc & obter ___ . Entretanto, o
tratamento difere da témpera comum, porque ao atingir a
linha de inicio de formagéo da , 0 resfriamento &
___, de modo a que esta se forme mais __ . Em
seguida, procede-se ao revenido, como na témpera
comum.”

{A) martensita/bainita/acelerado/rapidamente
(B) bainita/bainita/retardado/lentamente

(C) martensita/martensita/acelerado/rapidamente
(D) cementita/bainita/retardado/lentamente

(E) martensita/martensita/retardado/lentamente

QUESTAO 42

O shof peening é uma consagrada técnica industrial para
aumentar a vida em fadiga de componentes mecanicos,
no qual particulas de elevada dureza séo projetadas a
altas velocidades contra a superficie dos materiais. Ao se
aplicar esse tratamento em um eixo de navio fabricado em
ago inoxidavel austenitico, qual é a principal raz&o na
melhora da performance desse componente em fadiga?

{A) A indugdo de tensdes superficiais compressivas ao
longe do eixo.

(B) O aumento localizado da dureza superficial ao longo
do eixo.

(C) A melhora da qualidade do acabamento superficial
por deformagéo plastica.

(D) O aumento da resisténcia a corrosdo por pites.

(E) O fechamento de trincas superficiais decorrentes do
processo de fabricagéo.
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QUESTAO 43

A martensita e a bainita sac fases metaestaveis que
podem ser formadas com o resfriamento da austenita em
determinadas condigbes. Sobre essas fases, & correto
afirmar que:

{A) a martensita & uma solugdo sodlida supersaturada de
carbono em ferro tetragenal de corpe centrado; com o
aumento do teor de carbonc do ago, aumentam as
temperaturas de inicio e fim de formagéo da
martensita.

{B) a bainita inferior & formada por agulhas de ferrita com
cementita precipitada no contorno das agulhas.

(C) a martensita € uma solugdo sdlida supersaturada de
carbono em ferro tetragonal de corpe centrado; com o
aumento do teor de carbono do ago, diminuem as
temperaturas de inicic e fim de formagdo da
martensita.

(D) a bainita inferior é formada por finas ripas de ferrita
com cementita precipitada no contorno das ripas.

(E) a martensita & uma solugio sdlida supersaturada de
carbono em ferro clbico de corpo centrado; com o
aumento do teor de carbono do ago, aumentam as
temperaturas de inicio e fim de formagdo da
martensita.

QUESTAO 44

Para a maioria dos ferros fundidos, o carbono existe como
grafita, e tante a microestrutura quanto ¢ comportamento
mecanico dependem da composi¢gdo e do tratamento
térmico. Sobre os tipos de ferros fundidos, € correto
afirmar que:

{A) o ferro fundido branco é extremamente duro e muito
fragil, uma consequéncia da presenca de grandes
quantidades da fase cementita.

(B) no ferro fundido ductil a grafita existe na forma de
flocos que se encontram ncrmalmente envolvidos por
uma matriz de ferrita.

{C) no ferro fundido cinzento a grafita existe na forma de
particulas esféricas, devide a adig&o de uma pequena
guantidade de magnésio.

(D) diferente dos demais ferros fundidos, no ferro fundido
vermicular o carbono existe como cementita, cuja
formag&o € provida pela presenca de silicio.

(E) o ferro fundido maleavel é obtido a partir do ferro
fundido ddctil através da decomposigdo da cementita
em grafita na forma de rosetas.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 45

Assinale a opgédo que apresenta um produto fabricado a
partir do processo de recalcagem.

(A} Chave de fenda.
(B} Lingote de ago.
(C) Fio de cobre.

(D) Engrenagem.

(E) Cuba de cozinha.

QUESTAO 46

Os mecanismos de protegdo anticorrosiva, conferidos por
uma tinta ou um sistema de pintura, sdo definides
tomando-se 0 ago como subsirato de referéncia. Nesse
sentido, qual & o pigmento anticorrosivo utilizado nas tintas
cujo mecanismo de protegio estd baseado na protecéo
catddica (eletroquimica)?

(A} Diéxido de titanio.
(B) Aluminio.

(C) Oxido de ferro.
(D) Pédezinco.

(E) Zarcao.
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QUESTAC 47

Considere o diagrama de fases Cu-Ag na figura abaixo.

1200 T T 7 T TT*

1000 At . . by
s aF LT -
€ so0 Lo _ FT9C &“‘&‘&,,/’S’PE/':
B £8,0 719 1 9h2 ¥
& B \

E 500 L A
= a+p Y
400 5
200 7

0 20 0 60 80 00
(Cu} Compoasicio (%p Ag) {Ag)

A respeito de uma liga 30% Ag-70 %Cu resfriada a partir
de 1000 °C, ¢ correto afirmar que em:

(A) 950 °C, a liga apresenta as fases o e L em equilibrio,
sendo que a fase L € constituida predominantemente
do elemento Ag.

(B} 900 °C, a liga apresenta as fases B e L em equilibrio,
sendo que a fase B € constituida predominantemente
do elemento Ag.

{C) 950 °C, a liga apresenta as fases B e L em equilibrio,
sendo que a fase L é constituida predominantemente
do elemento Cu.

(D) 900 °C, a liga apresenta as fases a e B em equilibrio,
onde a fase B possui uma porcentagem maior que a
fase a.

(E) 900 °C, a liga apresenta as fases a e L. em equilibrio,
sendo gue a fase a é constitulda predominantemente
do elemento Cu.

QUESTAO 48

Uma barra de aluminio deve ser usada em uma aplicagio
que requer que suas extremidades sejam mantidas
rigidas. Se a temperatura ambiente (25 °C) a barra esta
livre de tensbes, calcule a temperatura maxima, em °C, na
qual a barra pode ser aquecida sem que uma tenso de
compresséo de 150 MPa seja excedida, sabendo que a
magnitude da tensdo o que resulta de uma variagido de
temperatura de T, para T; é dada pela equacdo o =
E.a.(To-Tp e e assinale a opgdo correta.

Dados: Moédulo de Elasticidade: E = 69 GPa (69 x 10°
MPa); e

Coeficiente linear de expanséo térmica: a = 23,6
x 10°(eCy™.

(A) 90
(8) 95
(C) 107
(D) 117
(E} 125

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 49
A respeito dos agos inoxidaveis, € correto afirmar que:

(A) tanto os agos inoxidaveis austeniticos guanto os
ferriticos s&o magnéticos. Os agos inoxidaveis
manensiticos no o sao.

(B} os agos inoxidaveis ferriticos sfo endurecidos e tém
sua resisténcia aumentada por tratamento térmico.

(C} os agos inoxidaveis austeniticos s&o agos néo-
magnéticos e nio endureciveis por tratamento
térmico.

(D} os agos inoxidaveis martensiticos s&o os mais
resistentes & corrosdo, devido acs seus altos teores
de niquel.

(E) a corrosdo intergranular dos agos inoxidaveis
austeniticos pode ser combatida aumentando o teor
de carbono da liga.

QUESTAO 50

Considerando a geometria de uma célula unitdria, o
sistema cristalino hexagonal €& caracterizado pelas
seguintes relagtes entre os parametros de rede:

(A) a=b=ceua=pB=y=90"
(B a=b#cea=8=y=90°
(C) a=b#cea=90"y=pB=120°
(D) a# bfcea=p=90°y=120°
(E) a=b#cea=0=90°y=120°
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INSTRUGOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sao da mesma cor {censta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se néo faitam questdes ou

paginas. Escreva e assine corretamente sel nome, cologue seu ndmero de inscrigio e o digito verificador (OV) apenas nos locals indicados;

O tempo para a realizagio da prova sera de 4 {quatre} horas, incluindo ¢ tempo necesséario & redagZo e & marcagéo das respostas na folha de respostas, e

nao sera prorrogado;

86 inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;

A redaggo devera ser uma dissertagio com idsias coerentes, claras e objefivas, escritas em lingua portuguesa e escrita em fetra legivel. Caso seja utilizada

lefra de forma (calxa alta), as letras mailsculas deverdo receber o devido realce. Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas, considerando o recuo dos

paragrafos, e no maximo 30 linhas. N&o podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura no espago destinado & redago, o que implicara a atribuicgo

de nota zero & redagéo;

Iniciada 2 prova, néo havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidemente autarizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisao do certame, sem que acontega salda da area circunscrita para a realizagéo da prova,

Em nenhum dos ¢asos havera prorrogagao do tempo destinado a realizaggo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou 2zul e de material transparenie para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como coretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opgdes para uma mesma questao na folha de respostas (a questao sera perdida);

Para rascunho, use os espagos dispaniveis nas folhas de questies, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na fotha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas é de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivofconcurso e suas provas nao serdo levadas em considerag&e o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugiio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao;

b)  ulilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

c}  desrespeitar qualquer prescricio relativa & execugdo da Prova e da Redagio;

d) escrever o nome ou infroduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim; e

e) comeier ato grave de indisciptina.

InstrugBes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferogréfica azul ou preta;

b) escreva seu nome em latra de forma no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigdo DV, escreva seu niimero de inscrig8o nos reténgulos, da esquerda para a dirgita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no (ltime retangulo, Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de resposias,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigirg; e

e) 56 serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e niimero de
inserigao, sendo de inteira respansabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apos o inicio da prova.

Procure preencher a folha com ateng&o de acordo com o exemplo abaixo:

Nome: ROBERTO SILVA
Diretoria de Assinaturo: Rcm‘to S I IVa
Ensino da Marinha
- LU A TR L e

* Niio rosure asta fotha,

* Niio rabisque nas dreas de regposias.

* Faga marcas sdlidas nos circulos.

* Nfin usa canelas qua berem o papel,

ERRADO: (a7 &) (X CORRETO: @

> ¢« A > +H

13 — Sera autorizado ao candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizag8o do concurso. Ressalta-se que o caderno de prova levado pelo candidato é de

preenchimento facultativo, e n&o sera vélido para fins de recursos ou avallagéo.

14 - O candidato que ndo desejer levar a prova esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado & solugdo da prova, na modelo de gabarito

impresso no fim destas instrugdes. E proibida a utilizagao de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.

15 - O candidato somente poderé destacar o medelo de gabarite na presenga do fiscal e apds terminar a prova, Caso o modelo de gabarito seja destacado sem a

presenca do fiscal, ¢ candidato sera eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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